



□新华社记者

在天津大学建校130周年之际，习近平总书记近日给天津大学全体师生回信，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。殷殷期许、谆谆嘱托，习近平总书记的回信，令天津大学的师生、校友，以及广大科技和教育工作者们备受鼓舞。

大家一致表示，要牢记习近平总书记回信中的要求，怀揣报国之志，砥砺奋进，坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路，为建设教育强国、科技强国、推进中国式现代化贡献更多力量。

金秋时节，天津大学校园内，历史感与时代感交相辉映，洋溢着热烈的氛围，涌动着青春的气息。

“在建校130周年之际，习近平总书记在百忙之中专门给学校全体师生回信，令我们深感振奋。”习近平总书记的回信，令天津大学副校长明东心潮澎湃。“天津大学因国而生，为强国而建，自诞生之日起，血脉基因里就植入了‘兴学强国’的家国情怀。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

■下转第3版

习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

回信

天津大学全体师生：

你们好！来信收悉。值此天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础

研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国、科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平

2025年9月30日
(新华社北京10月2日电)

新华社北京10月2日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信，在天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调，新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国、科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。(回信全文另发)

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学，1951年定名天津大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

短评

新变化点亮新生活

□哈丽琴

焕然一新的乡村，欣向荣；快速发展的小镇，幸福洋溢；高效便捷的交通，畅达城乡……国庆假期畅游内蒙古，各地日新月异的发展、今非昔比的变化令人欣喜、让人动容。家乡面貌年年变，一年更比一年好。秋收的田野上，智能化农机穿梭往来，传统农业提效率、增效益、焕发新活力；合作社的生产线有条不紊、高速运转，农副产品走上精深加工“快车道”；农家乐里，游人络绎不绝、热闹欢腾，曾经闭塞落后的小城也成了很多人羡慕的诗和远方；城市更新持续推进，惠民工程加速落实，公共服务日益精细，高品质生活触手可及……从人居环境的“颜值”提升，到产业发展的“实力”增强，再到城乡治理的“效能”彰显，点点滴滴的变化是时代发展的见证，更是北疆儿女牢记嘱托、砥砺前行最动人的注脚。

新变化里有新发展，新面貌里有新活力。基础条件好了，更要把资源优势转化为发展胜势。黄河岸边，稻浪翻金、肥蟹满筐，“稻蟹共生”让盐碱地上长出“鱼米仓”；阴山脚下，蓝莓长势喜人、火龙果丰收在望，数智赋能让“南果北种”结出累累硕果；直播间里，新农人带货销路，“草原村播”让北疆好物从草原走向全国……找准乡村振兴的“钥匙”，激活城市更新的“引擎”，发展向前、生活向好的空间还很大。立足当地资源禀赋，因地制宜壮大特色产业，千方百计拓展发展赛道，“幸福花”就会遍地开放、“致富果”就能挂满枝头。

岁月不待人，奋斗不等人。环境更好了，产业更强了，收入更高了，生活更美了，北疆儿女干事创业、勤劳致富的信心和底气也更足了。只要大家和衷共济、齐心协力，靓“面子”、实“里子”、夯“底子”，推动城市建设与乡村振兴同频共振、提质增效，北疆发展定会越来越好，百姓生活定能蒸蒸日上。

感受家乡发展“焕新度”

□本报记者 王皓 郝佳丽
安寅东

“公园多了，风景美了，生活更舒畅了。”10月2日，漫步在内蒙古的大街小巷，人们在欢度国庆佳节的同时，也惊叹于城乡面貌发生的变化。

跑起来、动起来、干起来，一步一个脚印，把高质量发展的路蹚宽蹚实。今日的内蒙古，高质量发展的活力愈发彰显。

乡村振兴生活美

金秋十月，大地流金。在这个秋熟稻香、瓜果飘香的时节，处处都是丰收的景象，农牧民脸上洋溢着丰收的喜悦。

10月1日一大早，包头市土默特右旗海子乡海子村的刘存海一边哼着小曲儿一边打扫着院子，为即将归仓的玉米备好场地。

刘存海家种了17亩玉米，预计每亩地收入约2000元。他高兴地说，现在不仅收入高了，农活儿也比原来轻松多了。说话间，一辆装满玉米的农用四轮车开进了院子。司机停好车后，一键启动，车斗缓缓倾斜，金黄的玉米瞬间被卸到院子里。

“现在种地就是省事儿，春播秋收都是机械，而且农村环境好，交通便利，生活在农村真幸福！”刘存海的儿子刘永乐由衷地说。

“是啊，村里现在有网络、有上下水，就连网购的快递都能送到家门口，真的太方便了！”刘存海的姑娘刘永利接过话茬。

乡村的变化让群众看在眼里，暖在心里。

2024年内蒙古粮食生产实现“二十连丰”，今年全区总播种、粮食播种、经济作物播种面积预计实现“三增”；今年1月至9月底，全区农村公路建设项目已开工5439公里，开工里程完成年度任务目标的108.8%；今年前7个月，我区农村地区快递业务量同比增长46%……一组组向上跃动的数字，清晰折射出乡村蝶变共向未来的前路。

■下转第3版



城市“微度假”成旅游新时尚

10月2日，在呼和浩特市新城区大青山南坡一个特色小镇内，游人正在享受假期悠闲时光。国庆假期，到城市周边特色小镇“微度假”已经成为一种旅游新时尚。

本报记者 孟和朝鲁 摄

爱国情·奋斗者

坚守保供一线 守护光明温暖

□本报记者 康丽娜

“越是节假日，咱们越要上心。输煤皮带转得稳，灶上的火才能旺。”10月2日清晨8点，国能北电胜利能源有限公司储运中心的厂区内，“电气大拿”张志文蹲在输煤皮带旁，一边仔细检查飞速旋转的托辊旁那台巡检机器人的运行状态，一边对徒弟王波叮嘱道。

国能北电胜利能源有限公司承担着蒙东地区煤炭供应的艰巨任务，通过胜利露天矿开采出来的原煤在这里进行破碎、筛分、皮带输送、装运等生产环节，再经由火车专列运往各地用煤客户。张志文和同事们的任务就是驻守在煤炭保供的“前沿

脚步丈量忠诚 行动保障平安

□本报记者 安寅东

地”，保障安全生产稳定运行。秋分过后，昼夜温差加大，对设备稳定运行构成考验。越是关键时期，输煤系统的巡查点检任务就越重。任何隐患若不能及时发现，都可能影响正常生产。尤其在低温夜间，皮带滚筒容易因打滑引发高温、异响等故障。巡检机器人的精准排查，成为保障安全生产的重要一环。

“在秋冬交替季节，我们以科技赋能安全生产，对所有设备进行全面‘体检’。这‘小家伙’巡检一周了，查出了好几处托辊有异响，为我们精准检修提供了保障。”张志文一边用指尖轻轻拂去巡检机器人外壳上凝结的白霜一边说。

10月1日清晨，恩和俄罗斯族

民族乡政府院内奏响国歌。移民管理警察与护边员、群众代表整齐列队，注视着五星红旗在晨光中冉冉升起。

升旗仪式结束，民警们迅速整装出发，奔赴界河沿岸、景区摊点、交通枢纽。

油画小镇长廊入口，民警吕阳手持一叠《安全须知》，逐一提醒游客：“边境前沿禁止放飞无人机，有事随时找我们！”小镇中心，一个临时执勤点格外显眼。

■下转第3版

盟市专线 月满中秋 国泰民安

兴安盟多举措打造诚信金名片
本报记者 高敏娜

假期首日全区跨区域人员流动662.5万人次

本报10月2日讯 (记者 高慧)

据自治区交通运输厅消息，10月1日，内蒙古交通运输呈现“高流量、高增长”态势，多项出行数据亮眼，其中高速公路车流总量突破历史峰值，跨区域人员流动量同比、环比均实现大幅增长。

据统计，假期首日全区跨区域人员流动量达662.5万人次，较去年同期上升11.06%，较今年以来日均流动量增加114.35%。

在旅客运输方面，全区当日共发送旅客541.17万人次。不同运输方式表现各有差异：铁路客运量达37.22万人次，环比上升14.32%；公路客运量6.78万人次，环比上升8.63%；民航客运量10.16万人次，环比上升3.65%。

高速公路通行方面，首日车流总量

迎来“爆发式”增长，全区高速公路车流总量达96.18万辆，创下历史新高，环比上升89.67%，同比上升23.1%。从车型结构来看，客车流量达82.75万辆，占总车流的86.04%，环比大幅上升141.89%，同比上升23.07%，其中7座及以下小客车流量82.09万辆，占客车流量的99.20%，家庭自驾出行特征极为显著；货车流量13.43万辆，环比下降18.61%，同比上升23.32%，货运物流需求在假期初期保持平稳增长。

普通国省道方面，断面交通量达5902辆，环比上升18.02%，同比上升1.26%。其中客车交通量4015辆，货车交通量1887辆，国省道作为高速公路的重要补充，为群众中短途出行提供了有效支撑。

内蒙古两天接待国内游客584.91万人次

本报10月2日讯 (记者 冯雪

玉)记者从有关部门获悉，10月1日到2日，内蒙古累计接待国内游客584.91万人次，同比增长1.30%；累计实现国内游客总花费41.40亿元，同比增长1.83%。仅10月2日当天，内蒙古就接待国内游客333.97万人次，同比增长10.27%；实现国内游客总花费23.72亿元，同比增长11.20%。

国庆假期，全区534家旅游景区开放迎客，自驾游成为游客主要出行方式，北京、天津、河北、山西等周边地区游客占比达47%。

10月2日上午，呼和浩特京包铁路文化园一场名为“双节品京味·沉浸忆北疆”的活动吸引了大批游人，现场不仅有沉浸式实景剧《绥远1921》、旗袍闪秀两大特色演出，还设非遗展示、特色美食、打卡园内所有动物场馆。

文创体验、沉浸式演出四大主题区。

国庆假期前，鄂尔多斯野生动物园再次“上新”，一对二趾树懒进驻园区，好似0.5倍速的动作让一众游客忍俊不禁，这对“慢动作大师”迅速成为园内新增“网红”，吸引大量游客驻足观赏，拍照留念。除了萌兽，10月1日至8日，该动物园举办昼夜联动活动，包含萌宠互动、打铁花表演及山海经主题灯光秀等，推出“超值一票通”活动，一次购票，打卡园内所有动物场馆。

呼伦贝尔精心打造了4条主题旅游线路，涵盖民俗节庆、体育赛事、文化演艺等69项秋冬季文旅主题活动。同时，积极推动“呼伦贝尔人游呼伦贝尔”，通过景区门票减免、餐饮住宿折扣等惠民举措，激发本地旅游市场活力，全市计划发放消费券975万元。

国庆假期观影热度持续攀升

本报10月2日讯 (记者 于欣

莉)国庆中秋双节叠加，走进影院观影已成为家庭节日休闲的热门选择。记者从内蒙古电影发行放映协会获悉，国庆档首日我区电影票房超300万元，8万多人次观影，其中，《志愿军：浴血和平》《刺杀小说家2》《浪浪人生》位居票房前3名，观众观影热情持续高涨，释放文化消费新活力。

10月2日，记者在呼和浩特市万达影城看到，国庆档影片海报摆放在影院大厅的显眼位置，同时各大影城还布置了观影打卡背景板，各具特色的角色形象和精彩绝伦的电影场景，让前来观影的市民感受到浓厚的节日氛围。售票平台早早就被“满座红”覆盖，每部热门影片的场次都座无虚席。

据了解，今年国庆档10余部新片

扎堆来袭，涵盖战争历史、奇幻、喜剧、动画等多种类型，为不同年龄层和偏好的观众提供了丰富的选择。

“国庆档期间，影院迎来了新一波观影热潮，排片量较平日增加了35%左右，上座率较平日增幅150%左右，呈现出文娱消费新趋势。”万达影城呼和浩特区域市场经理孙慧婷说。

这股热潮背后，是“惠民券+好片”的双向加持。由自治区电影局主办的2025内蒙古惠民观影活动，投入1000万元惠民补贴，采用“政府出资、平台配资”模式覆盖多档期。10月1日起，草原云APP、猫眼APP等多平台同步发放消费券，用户最高可领60元电影消费券，乐享低价优惠观影。

锚定现代化 改革再深化

国庆前夕，兴安盟乌兰浩特市顺源农牧机械制造有限公司的生产车间内，机器运转声不绝于耳，工人们在流水线前专注地调试设备、组装农机。“从前办手续层层审核，如今有了‘绿色通道’，签一份信用承诺书，缺件也能容缺办理，办事效率大大提高。”公司项目专员王瑞说，作为兴安盟“立信兴商 守信安商”守信激励主体，除了审批更加方便快捷外，在“信用+N”守信践诺激励体系的帮助下，我们公司还受到了更便捷的融资服务，为企业的发展解决了资金难题。“信用越好，贷款越容易，守信联合激励主体的身份不仅帮助我们树立起了良好的社会形象，更增强了品牌影响力、竞争力。”王瑞说。

在兴安盟，像顺源农牧这样因诚信受益的市场主体，正从“个案”变成“群像”。近年来，兴安盟聚焦营商环境中存在的守信激励场景少、联合奖惩成效不明显等问题，以“优化营商环境、强化信用赋能”为核心理念，系统创新推行“立信兴商 守信安商”系列主题信用应用场景创建工作，构建起了具有地域特色的“信用+N”守信践诺激励体系。

“过去总觉得信用是‘软指标’，现在才真切感受到了‘诚信也是硬资本’。”兴安盟绿野贸易有限公司法人王岩深有感触。公司因长期坚持诚信经营，不仅在项目立项中一路绿灯，还被纳入“十五五”规划重点企业储备库。“这让我们坚信，守信不仅是责任，更是最划算的投资。”王岩说。

兴安盟围绕企业生产经营全周期需求，梳理形成“信用+审批”“信用+金融”“信用+旅游”等19个特色应用场景，推动信用融入政务服务、行业管理、公共服务各环节，打出了一套“守信有益”的政策“组合拳”：在行政审批中，诚信主体可享受“容缺受理”“优先办理”；在融资领域，金融机构为守信企业提供更低利率、更快审批的贷款服务；在文旅行业，诚信经营单位在申报政府补贴、参与评优评先中享有优先权。

“我们不只是简单叠加‘信用’和某个领域，而是以制度集成推动资源整合，形成‘信用有价、守信受益’的社会共识。”兴安盟发展和改革委员会副主任纪巍强调。

制度创新是“信用+N”生态持续运转的坚实支撑。为打破部门间壁垒，

■下转第3版